

15: ΜΑΘΗΜΑ

05-12-14

→  $L^2$  παρατήρηση

$$y' = Ay(t)$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

• 1510 ζητήσεις

$$\det(A - \lambda \Pi_{n=3}) = 0$$

$$(1 - \lambda)^2 (2 - \lambda) = 0$$

•  $\lambda_1 = 1$ ,  $\lambda_2 = 2$ ,  $\lambda_3 = 3$  -  $\text{rank}(A - \lambda_1 \Pi_3) = 3 - 2 = 1$

$$A - \lambda_1 \Pi_3 = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad (2 \text{ γραμμ. ανεξ. γραμμ.})$$

• ando υποδείχνουμε

$$(A - \lambda_1 \Pi_3) \vec{u} = 0$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$u_2 = 0$$

$$u_3 = 0$$

$$\vec{u}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_1(t) = e^t \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

Γενικότερα υποδείχνουμε  $\lambda \neq \lambda_1$  ( $\lambda_1 = 2, \lambda_2 = 1 \Rightarrow \lambda_1 \neq \lambda_2$ )

$$(A - \lambda_1 \Pi_3) \vec{v}_1 = \vec{0} \quad \& \quad (A - \lambda_2 \Pi_3) \vec{v}_1 \neq \vec{0}$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$v_3 = 0$$

$$\vec{v}_1 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_1(t) = e^t (\vec{v}_1 + t(A - d_1 I_3) \vec{v}_1) =$$

(Διότι η συνάρτηση αυτή το τελευταίο της μέλος είναι 0)

$$\begin{pmatrix} te^t \\ e^t \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \vec{\varphi}_1(t) = \begin{pmatrix} te^t \\ e^t \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = A$$

$$d_2 = 2, \quad z_2 = 1 = d_2$$

$$(A - d_2 I_3) \vec{u}_2 = \vec{0}$$

$$\begin{pmatrix} -1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} -x_1 + x_2 = 0 \\ -x_2 = 0 \\ x_3 \text{ αυθαίρετο} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 = 0 \\ x_2 = 0 \\ x_3 \text{ αυθαίρετο} \end{cases}$$

$$\vec{u}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \vec{\varphi}_2(t) = e^{2t} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

2<sup>ος</sup> ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$$\vec{y}'(t) = A y(t)$$

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 0 & 2 & -1 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

• Πιλοτικές

$$\det(A - d \Pi_3) = 0$$

$$d = 2, \quad z = 3, \quad d = 3 - \text{rank}(A - d \Pi_3) = 3 - 2 = 1$$

από ολοκλήρωση

$$\vec{u} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \rightsquigarrow \vec{\varphi}_1(t) = e^{2t} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

• δεικνύει ότι  $2^{ος}$  ζώνης  
 $(A - 2\Pi_2)^2 \vec{u}_2 = \vec{0}$  &  $(A - 2\Pi_2)\vec{u}_2 \neq \vec{0}$

$$\vec{u}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_2(t) = e^{2t} (\vec{u}_2 + t(A - 2\Pi_2)\vec{u}_2)$$

• δεικνύει ότι  $3^{ος}$  ζώνης  
 $(A - 2\Pi_3)^3 \vec{u}_3 = \vec{0}$  &  $(A - 2\Pi_3)^2 \vec{u}_3 = \vec{0}$

$$\vec{u}_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_3(t) = e^{2t} (\vec{u}_3 + t(A - 2\Pi_3)\vec{u}_3 + \frac{t^2}{2}(A - 2\Pi_3)^2 \vec{u}_3)$$

Αν έχουμε το μη ομογενές πρόβλημα

$$\vec{y}'(t) = A\vec{y}(t) + \vec{b}(t)$$

$$\vec{y}(t_0) = \vec{y}_0$$

$$\vec{y}(t) = e^{A(t-t_0)} \vec{y}_0 + \int_{t_0}^t e^{A(t-s)} \vec{b}(s) ds$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}, \vec{b}(t) = \begin{pmatrix} e^{2t} \\ 0 \end{pmatrix}, t_0 = 0, \vec{y}_0 = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

• χαρακτηρισ

$$\lambda_1 = 1, \lambda_2 = 3$$

• κανονικά διανύσματα

$$\vec{u}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \vec{u}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

• diskrete. artige. operationen

$$\vec{\Phi}_1(t) = e^t \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\Phi}_2(t) = e^{3t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

•  $e^{At} = \Phi(t) \Phi^{-1}(0)$ , wobei  $\Phi$  O.N.A. zur diskrete. op. v.

$$\Phi(t) = \begin{pmatrix} e^t & e^{3t} \\ 0 & e^{3t} \end{pmatrix}$$

$$\Phi(0) = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \Phi^{-1}(0) = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$e^{At} = \begin{pmatrix} e^t & e^{3t} - e^t \\ 0 & e^{3t} \end{pmatrix}$$

$$\vec{y}(t) = \begin{pmatrix} e^t & e^{3t} - e^t \\ 0 & e^{3t} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} + \int_0^t \begin{pmatrix} e^{t-s} & e^{3(t-s)} - e^{t-s} \\ 0 & e^{3(t-s)} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^s \\ 0 \end{pmatrix} ds$$

$$= \begin{pmatrix} 2e^{3t} & -e^t \\ 2e^{3t} & \end{pmatrix} + \int_0^t \begin{pmatrix} e^{t+s} \\ 0 \end{pmatrix} ds = \begin{pmatrix} 2e^{3t} & -e^t \\ 2e^{3t} & \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \int_0^t 2e^{t+s} ds \\ \int_0^t 0 ds \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2e^{3t} + e^{2t} & -2e^t \\ 2e^{3t} & \end{pmatrix}$$

Aufgaben

$$1) \vec{y}'(t) = A \vec{y}(t)$$

$$A = \begin{pmatrix} -1 & -1 & 0 \\ 1 & -1 & 1 \\ 0 & 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$2) \vec{y}'(t) = A \vec{y}(t) + \vec{b}(t)$$

$$\vec{y}(0) = \vec{y}_0$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & -2 \\ 3 & 2 & 1 \end{pmatrix}, \vec{f}(t) = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ e^t \cos 2t \end{pmatrix}, t_0 = 0, \vec{y}_0 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$\vec{y}(t) = e^{At} \vec{y}_0 + \int_0^t e^{A(t-\tau)} \vec{f}(\tau) d\tau$

~~The rest of the page contains heavily scribbled-out handwritten notes and calculations, which are illegible due to the dense blue ink markings.~~